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(§.) în Orientul Europei exiată de 

un timp încoace o ferbere, par’că în tot 
momentul are s& isbucnească o confla- 
graţiune, care ar trage după sine şi ceea- 
laltă parte a continentului.

Dela abdicaţiunea regelui Milan în
coace, în Peninsula-Balcanică s’au ivit 
mereu tulburări mai mari sau mai mici, 
şi în adevăr puterilor apusene li-a tre
buit multă înţelepciune şi tact, pentru 
de a pută evita aprinderea scânteei.

Şi acum este în special polémia 
dintre (parele bulgare şi sârbesci, care 
presentă Balcanii într’o lumină precât 
se poate de posomorită.

Precând oficioasele sérbesci fac Bul
garilor imputarea, că ei mobilisează sau 
iau cel puţin măsuri militare extraordi
nare, în Sérbia se fac deprinderi de arme 
cu toate trei chiemările, şi guvernul sâr- 
besc comandează mereu puşci cu repe
tiţie în fabricile de arme din străinătate.

Neliniştea, de care sünt cuprinse 
améndoué aceste state balcanice, se po- 
tolesce însă de obiceiu prin asigurările 
de pace oficioase, pe care guvernele lor 
le pun la cale, de câte-ori cred, că cu
tare ori cutare măsură militară reclamă 
asemenea explicaţiuni.

Aceste asigurări mulţumesc în cele 
din urmă şi pe puterile cele mari şi 
lumea merge ear’ înainte, — dar’ tot 
numai pe calea ce mai curénd ori mai 
târcjiu trebue se ducă la o catastrofă.

Colosul dela Nord lucreăză neobo
sit şi se folosesce de toate mijloacele 
ce-’i stau la disposiţie, spre a ţină lu
mea într’o continuă nedumerire, aştep
tând şi el însuşi momentul potrivit, în 
care crede, că va pută se intervină pen
tru unul sau altul dintre popoarele 
slave de pe Peninsula-Balcanică.

Ba de un timp încoace s’ar pără, 
că Rusia nu se mulţumesce cu activi
tatea ei de subminare de pe Peninsula- 
Balcanică, ci s’a extins şi asupra unor 
insule din Marea-Algeică şi a străbătut 
chiar şi pănă în Asia, în scopul de a 
face pretutindene dificultăţi imperului 
otoman.

Agitaţiunea de pe insula Creta şi 
celelalte insule mai mărunte, precum şi 
ferberile din Armenia, par a-’şi avă fi
rele lor conducătoare tot în capitala im
perului moscovit şi, prelfingă toate gro
zăveniile ce se povestesc despre cru Ri
mele ce le comit mohamedanii faţă cu 
creştinii de pe insula Creta, s’ar pâră, 
că tot creştinii sünt cei provocâtori, şi 
anume mânaţi fiind înainte de nisce 
mâni nevecjute.

în faţa acestor împregiurări tre
bue să ne temem, că întocmai cum 
’şi-au extins ei activitatea spre Ocea-

nul-Atlantic, panslaviştii din împă
răţia Ţarului tuturor Ruşilor nu vor 
întârzia a lucra mai cu energie şi 
între poporaţiunea din monarchia au- 
stro-ungară, cretjend, că şi aici, mai ales 
în ţerile de sub coroana sfântului Stefan, 
vor afla destule elemente nemulţumite 
şi accesibile pentru planurile nevă(jute 
ale Ţplomaţiei rusesci. \

Abstracţie făcând dela popoarele 
slave din monarchia noastră, despre a 
căror filorusism Ruşii nici că se mai 
îndoesc, sünt Maghiarii, care aspiiează 
la rumpere decătră Austria şi la o in
dependenţă desăvîrşită, ear’ în Ungaria 
însăşi cele aproape trei milioane Români, 
apăsaţi decătră Maghiarii setoşi de liber
tate şi neatîrnare.

Dar’ precât au fost de zadarnice 
pănă acum toate opintirile Rusiei de 
a se folosi de nemulţumirea Românilor 
din ţerile unguresci spre a-’i împinge 
spre prostii, tot atât de zadarnice vor 
avă se rămână încercările ei şi de aci 
înainte şi nu-’şi închipuească nimeni, 
nu, mai ales Ruşii, că într’un 
cas de nevoe pentru monarchia noas
tră , Românii vor pută servi străi
nilor de unelte în contra monarchiei şi 
a Dinastiei, care ’i-a ocrotit dealungul 
veacurilor şi sub a cărei ocrotire do
resc să se desvoalte şi mai departe.

E bine să se scie aceasta, şi cu
vântul pentru care o spunem tocmai 
acum trebue să se caute în enuciaţiu- 
nile parelor oficioase rusesci, care în 
timpul din urmă s’au ocupat mult de 
atitudinea popoarelor din Austro-Un- 
garia faţă cu întreita alianţă.

E treaba Maghiarilor, ca se înde
părteze umbra ce „Novoie Vremia“ a 
aruncat de curând asupra lor, presen- 
tându-’i drept un popor, care nu sünt 
deloc mulţumiţi cu alianţa celor trei 
puteri şi care fac toiul cu cultul lui 
Kossuth numai ca se demonstreze în 
contra acestei alianţe.

Dacă Ruşii îi ţin pe concetăţenii 
noştri maghiari capabili de a fi con
trarii unei alianţe ce se îndreaptă mai 
ales în contra Rusiei, noi nu putem 
decât să fim mândri, că de noi nu fac 
nici o amintire şi nu ne pun într’un 
rînd cu cei-ce cine scie la ce ar voi 
se ajungă cu ajutorul atotputernicei 
Rusie.

Neîncrederea ce o manifestează Ru
sia faţă cu noi, numai onoare ne poate 
face şi dovedesce din nou, că sentimen
tul monarchic şi dinastic este atât de 
îrădăcinat în massele poporului român, 
încât nu este putere pe lumea aceasta, 
care ne-ar pută amăgi cu promisiuni 
şi ne-ar pută face necredincioşi tracţiu
nilor noastre istorice.

Aducă ce va aduce cu sine acea
stă situaţie nesigură, pe Români mo
narchia şi Monarchul îi va afla totdea
una la locul lor acolo, unde au fost în 
atâtea rînduri.

Şi din această atitudine nu-’i va 
scoate nici tristul suvenir al multelor 
desamăgiri din trecut, nici vagele pro
misiuni ale duşmanilor externi ai mo
narchiei şi ale viperelor ce se adăpos
tesc la sînul ei.

REVISTA POLITICA.
S i b i i u ,  23 August st. v,

Visita Ţarului în Berlin.
Ba că vine, ba că nu vine; de 

vre-o câteva săptămâni încoace tot în 
felul acesta s’a avisat visita Ţarului la 
Berlin. Pe la sfîrşitul săptămânii trecute 
se asigura, că în săptămâna aceasta 
Ţarul are se sosească în Berlin şi că 
împăratul Wilhelm se reîntoarce din 
voiagiul seu spre a face toate pregăti
rile. O depeşă din Berlin spune însă, 
că în cercurile curţii berlineze nici acum 
nu se scie încă nimic positiv despre 
timpul, când are se vină Ţarul în Ger
mania se întoarcă visita împăratului 
Wilhelm. Deoare-ce însă în Berlin şi în 
Potsdam şi acum se crede, că Ţarul 
tot are se vină în Germania, oamenii 
înclină spre părerea, că Ţarul va pre
feri a cerceta pe împăratul Wilhelm 
după petrecerea din Copenhaga, prin 
urmare în p r i m a  j u m ă t a t e  a l u n e i  
O c t o m v r i e.

0 polemis între cjiarele rusesci şi germane.
Cunoscutul articol al diarului „Die 

Post“, care se îndreaptă foarte aspru 
în contra Rusiei, a produs în Rusia o 
mare indispoosiţie. „Novoie Vremia“ scrie, 
că în Rusia, oamenii sânt obicinuiţi cu 
limbagiul provocător al oficioaselor ger
mane în contra Rusiei, dar’ e cu toate 
aceste cam straniu, că oficiosul din Berlin 
’şi-a ales spre aceasta un timp atât de 
nepotrivit. Cu acelaşi drept, cu care 
„Die Post“ <jice: „Dacă nu ar fi Ru
sia, Germania s’ar fi împăcat cu Fran
cia“, s’ar pută Ţ ce în Rusia: „Dacă 
nu ar fi Germania, Rusia de mult s’ar 
fi fost împăcat cu Austria“. Foaia din 
cestiune nu vrea se creadă, că „filoso- 
fia sălbatică“ a (Ţarului german ar fi 
inspirata din sus, căci atunci ar dovedi, 
că politicii din Berlin cu tot preţul ar 
voi se aţîţă ura între popoarele înveci
nate si să le încurce într’un răsboiu ni- 
suindu-se a pune responsabilitatea în 
cârca Rusiei. Acelaşi <̂ iar rusesc spune 
apoi cu privire la călătoria Ţarului în 
Germania, că de sine se înţelege, că 
dacă această visită se va întâmpla, ea

va fi numai o visită de curtuasie, de
parte de ori-ce importanţă politică, şi 
astfel nu ar avă nici o înrîurire asupra 
cursului evenimentelor europene.

Boulanger.
Meetingul, pe care ’l-au ţinut bou- 

lang-iştii în circul Fernando se poate 
privi ca o parodie a procesului desbă- 
tut la senat. Circul era îndesat de lume. 
Cei din sală şi de pe afară primiau pe 
fiecare leader cu aplause. După-ce s’a 
făcut linişte în sală, dl Laguerreîşi íncepü 
discursul seu atât de apărare pentru ge
neralul, cât şi de acusare contra senatului, 
care a osândit pe şeful partidului na
ţional. Poate-că nici-odată nu s’a au<Ţt 
un discurs mai violent la Paris. Cele 
mai aspre, murdare chiar, cuvinte 
au fost rostite la adresa senatorilor. 
Unii întrerupeau apoi înjurând şi ei. 
După mai multe oare de vorbire, dl 
Laguerre se dete jos ostenit rău. Se 
urcă apoi la tribună domnul Laisant 
şi constată, că nimeni nu s’a mai în
scris să vorbească. După aceste dl 
Habért puse următoarele cinci întrebări 
cătră popor (?) unicul judecător al ge
neralului: 1. Vinovat este generalul în 
cestiunea epoletelor; 2. în aceea a ces- 
tiunii cafelei; 3. Delapidat-a dînsul 
banii din cassa ministerului de răsboiu; 
4. Conspirat-a generalul, dd. Rochefort 
şi Ddlon contra republicei ? 5. Făcut-a 
el planul să răstoarne republica? Să 
înţelege, că răspunsul la toate aceste 
întrebări a fost unanim că nu.

Dar’ „poporul“ nu s’a mulţumit 
numai cu atâta, ci s’au mai formulat 
şi următoarele întrebări: 1. Domnul 
Quesnay de Beaurepaire este el vino
vat, că conscient a calomniat şi acusat 
persoane ce nu sânt vinovate? 2. Tri
bunalul cel mai suprem al statului 
este el vinovat, că a condamnat per
soane inocente? Când era să se formu
leze şi a treia întrebare: 3. Senatorii 
care au condamnat pe generalul, pe 
domnii Dillon şi Rochefort merită ei să 
fie inferaţi de opininnea publică, — 
cineva întrerupe sbierând: Procurorul 
este o ruşine pentru justiţie. Domnul 
Laisant (j>se: Tăcere, sântem aici jude
cători. Atâta nu este destul, strigă 
un altul, noi nu ne mulţumim numai 
cu atât, trebue să-’i înecăm în apă pe 
miserabilii.

Din Londra se scrie, că generalul 
pare a se fi descuragiat mult. „Soir“ 
este informat, că Ţilele trecute şefii par
tidei conservatoare, şi anume senatorul 
Bocher, márciusul Beauvoir, secretarul 
comitelui de Paris, Dufueille şi prin
cipesa Uzâs au visitat pe generalul. 
Scopul visitei lor era a stabili lista can
didaţilor şi se înduplece pe generalul

să se întoarcă în ţeară. Nu au reuşit 
însă să isprăvească nimic nici în una 
nici în alta. Când dl Dufueille spuse 
generalului, că ar fi bine să se întoarcă, 
aceasta îi Ţise: „Bine, mă întorc dacă 
d-ta garantezi, că vom isbutl. Garan
tezi?“ „Da, generale, vei avă un suc
ces colosal, numai să te întorci în ţeară“, 
răspunse acesta. „Dar’ acest succes fi-va 
el în folosul nostru, ori al partidei 
d-voastre“, întrebă generalul. Dl Dufu
eille întârziind cu răspunsul, generalul 
mai <Ţse: »Nu mai cred în succesul par- 
tisaniíor mei“. „Te va ridica atunci 
succesul nostru“, di.se monarchistul. 
„Ear’ eu mai mult cred, că d-voastră 
îndată-ce aţi reuşi, aţi căuta să vă scă
paţi de mine, <Ţse generalul Boulanger. 
Pentru mine este tot atât: ori învin
geţi d-voastră, ori vă va bate repu
blicanii“.

Situaţia în Serbia şi în Bulgaria.
Sârbia se înarmează, Bulgaria de 

asemenea. Fiecare îşi ascunde pregăti
rile în dosul unui pretext. Totuşi sânt 
sgomote despre o invasiune ce armatele 
uneia ar face pe teritorul celeialalte ţeri. 
Guvernele celor două state vecine ’şi-au 
perdut încrederea reciprocă. Relaţiunile 
între dînsele sânt astăzi foarte încor
date.

De altă parte Ziarele ruse denunţă 
pe Bulgari ca prieteni ai Austriei şi duş
mani ai Sârbiei, ele îndeamnă pe Sârbi 
să nu aibă nici o încredere în declara- 
ţiunile celor din Bulgaria, care servesc 
cu totul alte interese, decât acele ale 
panslavismului.

Metropolitul Mihail, — după-cum 
spun Ziarele germane, — lucrează ac
tualmente cu multă activitate la fun
darea unei uniuni a tuturor clericilor 
din regat. Scopul ce-’l urmăresce şeful 
bisericii sârbe este, — după-cum afirmă 
Ziarele sârbe, — propagarea de senti
mente religioase şi umanitare.

piarele germane se tem de această 
organisaţiune de clerici; ele văd în aceasta 
alcătuirea unei armate de propagandişti 
pentru causa panslavismului.

Statutele într’adevăr prevăd, ca toţi 
clericii fără deosebire, adecă atât călu
gării cât şi preoţii de mir se facă parte 
din uniune şi se luereze pentru răspân
direa şi întărirea credinţei ortodoxe, dar’ 
aceasta n’are nimic a face cu causa pan
slavismului. Se poate, ca metropolitul 
Mihail să fie un înfocat panslavist, dar’ 
aceasta nu însemnează, că lucrează pen
tru panslavism, când caută, ca printr’o 
organisare serioasă să ridice prestigiul 
clerului ortodox.

„Novoie Vremia“ este bine infor
mată despre programul politic al dlui

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Idealul în artă.

De H. Taine.
Traducere de Vasilie Vai<la.

(Urmare.)

Aci, dacă vom stărui a afla principiul, 
în virtutea căruia putem determina impor
tanţa şi neschimbarea trăsurilor caracteristice, 
o să ne mărginim la următoarele: la ori-ce 
fel de fiinţă vieţuitoare distingem doué părţi 
esenţiale; elementele constitutive şi felul de 
construcţie al acelora; construcţia este de a 
doua mână, factorii ínsé sünt fundamentali; 
construcţia se poate descompune fără-ca fac
torii constitutivi prin aceste să fie sdrunci- 
naţi. Distingem deci două feluri de trăsuri 
caracteristice, una este adâncă, intimă, origi
nală, fundamentală ; ea aparţine factorilor, ele
mentelor constitutive ; alta e superficială, exte
rioară, derivată, construită; ea aparţine îm
preunării şi întocmirii. Analogia, după care 
Geoffroy Saint-Hilaire a explicat construcţia 
organică a animalelor şi Goethe pe ceea a 
plantelor, este principiul cel mai folositor din
tre toate teoriele sciinţelor naturale. în sche
letul animalic distingem doué grupuri de ca
ractere, grupul cel dintéiu întrunesce în sine 
părţile anatomice şi conexiunea acelora; ear’ 
cel de al doilea cuprinde în sine lungirea,

scurtarea, feruminarea şi alipirea acelora în
spre un scop anumit.

Grupul ântâiu e original, cel de al doilea 
e derivat; Braţul omului, aripa liliacului, pi
ciorul calului, talpa pisicii, aripioara balenei, 
posede părticele de unul şi acelaşi raport; 
la alte animale, la nisce specii de şerpi, la 
boa stril părţile devenite superflue abia mai 
există, ca un fel de urme, care dovedesc în 
deajuns, că puterile fundamentale nu au pu
tut fi schimbate prin modificaţiuni de a doua 
mână. S’a constatat, că în temeiu şi la ade 
vér, toate părţile floarei sunt frunde; distin
gerea acurată a celor doué părţi felurite, din
tre care una este esenţială, ceealaltă acciden
tală, ne lămuresce asupra variaţiunilor feno
menelor, celor multe şi întunecoase; firesce, 
făcând aplicaţie la fire din lăuntru a orga
nismului vieţuitor şi pentru abateri şi alipi
rile, ce au pus la cale felurite modificaţiuni.

Din aceste descoperiri particulare a re- 
sultat regula deobşte, în virtutea căreia e 
de lipsă: elecţiunea trăsurilor caracteristice de 
mai mare importanţă, scrutarea minuţioasă a 
fiinţei, eseminarea conscieDţioasă a fiinţii în 
forma cea mai simplă a aceleia; este trebu
incioasă observarea însuşirilor distinctive ale 
elementelor, după-cum se şi face aceasta în 
anatomia şi fisiologia universală. La adevăr, 
însuşirile embrionului, chipul de desvoltare al 
tuturor părţilor astăZi înlesnesce foarte mult 
clasificaţiunea plantelor de tot multe; 
aceste două trăsuri caracteristice sunt de aşa

de mare importanţă, încât ele se întregesc 
între sine; una ca una slujesce întru înte- 
meiarea felului de clasificaţiune.

După-cum embrionul este acoperit cu 
frunze primitive, micuţe, sau din capul lo
cului duce lipsa acelora, ori este provéZut cu 
două sau cu trei frunze, planta, în conformi
tate cu aceste însuşiri, face parte din una 
dintre cele trei clase de plante cunoscute. 
Dacă planta are numai două frunze, atunci 
cotorul se compune din lamine orbiculare, a 
căror părţi interioare sünt mai vîrtoase decât 
cele dinafară, osia de căpetenie se continuă 
în rădăcini, periferia de flori de comun con
sistă din două, cinci părţi sau din multipli- 
caţia acestora. Având planta numai o frunză 
de felul acesta, cotorul este alcătuit din vase- 
bătăcue împrăsciate, dinlăuntru părticelele 
sünt mai moi decât dinafară, rădăcina se com
pune din osii de a doua mână, ear’ periferia 
floarei e triplă, ori multiplă. Tot referenţele 
deobşte şi statornice de felul acestora sânt 
dătătoare de ton chiar şi în zoologie; conchi- 
derea din urmă, trasă din plenul sciinţelor na
turale, cu scopul de a sluji printr’însa şi sci
inţelor morale, se poate resuma în cele ur
mătoare : caracterele sânt mult puţin impor
tante, gradul lor de putere se mesură din 
gradul de putere cu care resistă atacurilor fe
lurite, în gradaţiunea de ranguri nestrămu- 
tarea lor însemnată, sau puţin însemnată, de- 
fige locul acelora; nescbimbabilitatea lor este 
cu mult mai însemnată, decât ca în cele exi

stente se poată pune la cale o conexiune mai 
importantă, care nici că aparţine grupării, ci 
elementelor constitutive.

II.
Se facem aplicaţia acestui principiu la 

om şi în locul ânteiu la omul moral şi la ar
tele ce au drept subiect pe omul moral, pre
cum este musica dramatică, romanul, piesa 
teatrală, epopea şi îndeobşte literatura. Care 
va fi aicia seria trăsurilor caracteristice şi în 
ce chip s’ar pute stabili feluritele trepte de 
nestatornicie ale acelora ? La resolvirea aces
tei probleme ne vine în ajutor istoria, de 
vreme-ce evenimentele puse la cale prin ac
ţiunile oamenilor înrîurează asupra sentimen
telor şi ideilor ce ni-se pun în vedere în tră
surile caracteristice. Timpul, întocmai ca să
pătorul de şanţ, scurmă, scobesce şi seormo- 
lesce mereu în noi, stabilind îu chipul acesta 
geologia morală; feluritele pături se aşeaZă 
rînd de rînd, una mai puhabă, alta mai vîr- 
toasă. La suprafaţă săpoiul spintecă huma 
cu înlesnire, pătura formată de exundările 
apelor este moale, dar’ sub ea o pătură zace 
mai vîrtoasă şi mai pruudoasă, aci săpoiul 
străbate mai cu anevoe, se cere multă pu
tere. Ceva mai afund sânt situate petrile de 
var, marmora îndesată, solidă şi ardesie, aci 
e lipsă de muncă, stărueala unui veac în
treg, pentru-ca în cele din urmă se poţi stră
bate şi dincolo de această pătură.

Dar’ şi mai afund, în adâncime fără 
sfîrşit, zace granitul, aci chiar munca a mai

multor secole nu e în stare se străbată şi acest 
strat e din afară vîrtos.

în partea dinafară a omului stau ani
nate anumite idei morale, o anumită direc
tivă spirituală, ea durează câte trei-patru ani; 
face parte din lucrurile momentane şi este 
pusă îu atîrnare în totdeauna dela modă.

Omul, ce părăsind Parisul, călătoresce 
în America sau China, reîntorcându-se în urma 
alor doi-trei ani, întâlnesce un alt Paris, nu 
acela pe care îl părăsise. Acum se simte ca 
străinul ori ca omul dela provincie; glumele, 
şăguirile’şi-au luat altă directivă; dicţionarul 
teatrelor şi al cluburilor s’au schimbat aZi de 
tot; alta este chiar şi eleganţa păunelului; 
el poartă altfel de peptar, la gât altfel de 
cravate; şăguirile şi picanteriile ce face au alt 
sens; astfel se ivesc în Paris rînd de rînd : 
„petitmaitre“-ul, „incroyabl“-ul, „mirliflor“-ul, 
„dandy“-ul, „gandin“-ul, „cocodés“-ul, şi „pe
tit oreve“-ul. Abia trece un an la mijloc şi 
lucrul şi numele se şi schimbă; schimbările 
în cele ale toaletei cumpănesc pe deplin cu 
feluriţii representanţi ai acestui soiu de inte
ligenţă, dintre toate trăsurile caracteristice ale 
omului aceea a modei este cea mai superficială 
şi cea mai puţin statornică.

Sânt însă alte trăsuri caracteristice, de 
o durată şi importanţă mai considerabilă, ele 
stăpânesc spiritele aproape douăZeci-treiZeci, 
patruZeci ani, sau chiar o jumătate de epocă 
istorică. O astfel de epocă apune acum în Zilei0
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baron Thoemel, noul ministru plenipo
tenţiar al Austriei la Belgrad.

După informaţiunile ce elice că are 
numitul <bar» baronul Thoemel voesce 
a fi ocrotitorul şi spriginitorul unei idei 
de stat mare şerb, cărei să ’i-se adnexese 
şi Macedonia, Bosnia şi Herţegovina, 
dar’ care să fie apoi pus sub protecţia 
austriacilor, ear’ în privinţa economică 
si militară să fie de-adreptul ocrotit de 
Austria.

Situaţia în România.
„Pester L loyd“ primesce din Bu- 

curesci o corespondenţă despre partidele 
şi guvernul României, din care extragem 
şi noi următoarele fără de a ne pro
nunţa deocamdată:

Primirea lui G. V e r n e s c u  în cabinetul•
C a t a r g i u  a fost cea mai rea lovitură ce 
'şi-a dat singur conducătorul conservatorilor 
vechi. Dar’ eu toate aceste a fost o necesitate 
politică, ca şi întreagă compunerea cabinetului 
şi a majorităţii parlamentare, ce-’i sta ce! pu
ţin momentan la disposiţie, ca şi compromisul 
cu Al. L a h o v a r y  şi generalul Manu ,  im
pus prin voinţa regelui de a nu da aprobarea 
decât unui cabinet omogen. Ce motive au 
conlucrat la îndemnarea acestor din urmă băr
baţi de stat ca se între îu minister cu Gr. 
Vernescu, a cărui purtare ca membri ai ca
binetului R o s e t t i  — C a r p  au condamnat-o 
în modul cel mai aspru, nu este încă clari
ficat. Sigur este, că ei au consimţit numai pri
mind asigurarea, că politica externă, cel puţin 
în liniamente generale, va fi ţinută în drumul 
de pănă atunci, dar’ sigur este şi aceea, că 
această asigurare, deşi încâtva slăbită prin o 
atitudine cât se poate de conciliantă faţă cu 
Rusia, a adus pe ministrul-president într’o po- 
siţiune neplăcută faţă cu grupa hotărît ruso
filă a aderenţilor sei. L. Catargiu nu s’a gân
dit nici-odată să pună România la disposiţia 
intereselor rusesci, sau sé atace drepturile con
stituţionale ale coroanei. Dar’ nici existenţa 
elementelor rusofile şi antidinastice în partidul 
conservator, cu deosebire în Moldova, nu se 
poate nega, şi acestor aliaţi de pe timpul opo- 
siţiei este a se ascrie, că acele declaraţiuni ale 
lui Catargiu despre politica externă n’au co
respuns declaraţiunilor mai hotărîte ale lui Al. 
Lahovary, că se va continua politica de pănă 
acum, şi că la o interpelaţiune a lui Carp 
despre domeniile coroanei ministrul-president 
a dat un răspuns, care mai târziu a trebuit 
şters din raportul stenografie al camerii.

Le amintesc aceste ca să caracterisez 
dificultăţile, cu care se luptă Catargiu în urma 
împregiurării, că din trecutul seu oposiţional 
stă în legătură cu oameni, care perhorescează 
politica externă de pănă acum şi nu prea do
resc nici consolidarea monarchiei constituţionale 
ereditare. Adevărat este, că nu trebue se aibă 
cineva despre lealitatea Românilor vederi prea 
optimiste, pentru-ca se poată declara de ab
surdă o mişcare antidinastică, cum a fost sig- 
nalisată nu demult în unele foi străine. Dar’, 
că între anumite împregiurări actualul mini- 
stru-president va avé sé aleagă între fracţiu
nea necondiţionat rusofiilă a conservatorilor 
vechi şi între politica de neutralitate oficială 
a lui Lahovary, încă nu se poate tăgădui. Şi 
chiar dacă Catargiu ar fi un bărbat de stat 
atât de prudent, ca se poată învinge toate 
greutăţile aceste, precum şi diferenţele, care 
s’au ivit de repeţite-ori în sînul cabinetului 
între Lahovary şi Vernescu, tot nu s’ar pută 
(jice, că situaţiunea guvernului seu este asi
gurată din toate părţile. Căci nici în săptă-

noastre, ea era la culmea desvoltării cam pe la 
anii 1830. Tipuri, care representă felul ace
sta de trăsuri caracteristice, întâlnim cu pri
sos în S.-Antony de Dumas, în primele încer
cări dramatice ale lui Victor Hugo, în nara
ţiunile şi memoria despre unchii şi părinţii 
Domniilor-Voastre. Ei, unul ca unul au fost 
oameni pătimaşi, melancolici, entusiasti, sen
timentali, răsvrătitori, politici, reformatori, hu- 
manisti, ofticoşi, simulanţi, la aparenţă oamenii 
cei mai nefericiţi cu peptare tragice, cu păr 
de felul celuia de pe gravurile lui Dévéria ; 
la prima vedere ei par a fi naivi şi înfocaţi, 
dar’ nu li-se poate tăgădui generositatea şi 
entusiasmul ce-’i caracterisează în chipul cel 
mai învederat. Cuprinse toate cele (jise la
olaltă putem (jice: aci avem a face cu un 
soiu bogat în capacitate şi dorinţe, ivindu-se 
însă ele pentru prima-dată la lumina soare
lui, ne pun în vedere confusiunea spiritului şi 
a inimii în toiul unui vuiet şi urlet puternic. 
Soiul din cestiune poate fi considerat drept 
plebea generaţiunii celei nouă. Sentimentele 
ce nutresce şi ideile ce îl preocupă sünt una 
şi aceleaşi cu ideile şi sentimentele unei în
tregi generaţiuni; aci zace causa de ce s’a re- 
cerut ivirea unei alte generaţiuni, pentru-ca 
aceste idei şi preocupări se poată fi şterse 
pentru totdeauua. în  aceste ar consista gru
pul al doilea; timpul şi istoria îi pune în ve
dere în totdeauna gradul de importanţă, prin 
care totodată vă pune în vedere şi D-Voastre 
adâncimea şi valoarea opului de artă.

mânile trecute ale sesiunii din urmă n’ar fi avut 
guvernul maioritate în cameră, dacă l i b e r a 
l i i  d i s i d e n ţ i  ar fi trecut cu toţii în oposi- 
ţie. Numai trecerea sub steagul guvernului 
a lui N. B l a r e m b e r g ,  G. Mä r z e s  cu şi a 
mai tuturor disidenţilor conduşi, — ce e drept 
mai mult după nume, — de D. B r ă t i a n u  
a scăpat ministerul de un vot de neîncredere 
al parlamentului, dar’ ’i-a şi impus obligamente, 
care 'i-a făcut posiţiunea şi mai încurcată şi 
mai dificilă. N. Blaremberg s’a răfuit cu si
necura unui efor a spitalelor civile, avută de 
presidentul senatului partidului liberal D. 
Gh i c a .  Intrarea disidenţilor în minister însă 
nu s’a făcut, pentru-că Lahovary şi Manu 
n’au consimţit, sperând, că se va sparge c 1 u- 
b u l c o n s t i t u ţ i o n a l  condus de C a r p  şi că 
un număr mai mare de junimişti va trece în par
tea guvernului. De aceea la c o m p l e c t a r e a  
i n e v i t a b i l ă  a ministerului Catargiu nu va 
pută eşi din cercul vechilor sei aderenţi. 
Nici  da c ă  va  g ă s i  o l i s t ă  m i n i s t e 
r i a l ă ,  c a r e  se c o n v i n ă  şi d - l u i  V e r 
n e s c u  şi d - l o r  L a h o v a r y  şi Ma n n ,  nu  
va  c â ş t i g a  n i c i  un r a z i m  n o u  g u v e r 
n u l u i  seu.  Aceasta însă nu este prea de 
bun augur pentru un guvern, a cărui foarte 
mică majoritate parlamentară este compusă 
din mulţi oameni, care numai din motive ma
teriale ţin cu conservatorii.

Adevărat este, că deocamdată guvernul 
n’are se lupte cu alianţe a diferitelor partide 
oposiţionale. Dar’ că se teme de asemenea 
alianţă a dovedit împregiurarea, că presa gu
vernamentală a făcut mare larmă când la ul
timele alegeri complementare în unele districte 
s’au încheiat între junimişti şi liberali-naţionali 
compromise curat locale, care n’aveau nimic 
a face cu partidele cu atari. Căci în realitate 
nu poate fi vorba de alianţa junimiştilor cu 
naţionalii liberali, câtă vreme între oamenii de 
încredere a accestor din urmă se află oameni 
ca fostul prefect de poliţie M o r u s s i şi câtă 
vreme liberalii-naţionali nu se hotăresc a primi 
programul de reforme al junimiştilor.

Aceasta o scie şi guvernul lui Catargiu 
şi de aceea faimele răspândite de presa ins
pirată de el n’au alt scop, decât a discredita 
pe junimişti înaintea poporaţiunii, bănuindu-’i, 
că s’au făcut tovarăşii corupţiunii partidului 
naţional-liberal, care altcum spre scopuri elec
torale totdeauna se exagerează.

Pe calea presei din străinătate guvernul 
se încearcă a-’i îndupleca pe junimişti să se 
reîntoarcă ear’ la conservatori. Astfel, „Pol. 
Korr.“, care a lăudat şi pe liberali şi pe ju 
nimişti, când au fost la guvern, publică o scri
soare din Bucuresci, în care spune, că libe
ralii-naţionali multă vreme nu vor pute forma 
o grupă parlamentară nici măcar de impor
tanţă secundară şi că junimiştii prin lipsa de 
disciplină, cu care s’au despărţit de partidul 
conservator au încetat de a mai avé vre-o in- 
gerenţâ în afacerile de stat. Prima parte a 
acestei aserţiuni se reduce la o exagerare a 
căuşelor din care a căcjut cabinetul Brătianu, 
care ori-cât de mare ar fi efectul lor în pre
sent, îşi vor perde importanţa, când într’o în
curcare ameninţătoare externă România îşi va 
aduce aminte de meritele guvernului Brătianu, 
care printr’o politică conscie a câştigat ţerii 
independenţa. Ce se ţine de lipsa de disci
plină a junimiştilor, ne aducem aminte, că 
tocmai posiţiunea lor separată faţă cu veleită
ţile reacţionare, rusofile şi antidinastice ale 
fostei oposiţiuni conservatoare sub cabinetul 
Brătianu a fost motivul principal al chiemării 
la guvern a cabinetului Rosetti—Carp. Din 
această încredere regească junimiştii n’au per- 
dut nimica pe timpul guvernului lor. Din

Acum ne apropiem de al treilea grup, 
care este de cea mai mare importanţă. Tră
surile caracteristice ce alcătuesc grupul şi ces- 
tiunea durează dealungul unei întregi epoce 
istorice, cum a fost d. ex. evul mediu, renas- 
cerea şi clasicismul. Una şi aceeaşi firmă a spi
ritului stăpânesce chiar dealungul unui sau a 
mai multor veacuri, resistând cu cea mai mare 
tărie ademenirilor tainice, suprimărilor strivi
toare, atacurilor şi tuturor clandestinităţilor de 
rea credinţă. Moşii noştri văzuse apunând o 
astfel de epocă, epoca clasicismului, ce în po
litică se sfîrşise pe la anii 1789, în literatură 
cu moartea lui Delille şi M. de Fontanes, in 
religiune cu Iosif de Maistre şi cu căderea 
Galicanismului. în politică prinse vieaţă cu 
Richelieu, în literatură cu Malherbe, în reli
giune cu reforma pacînică şi spontaneă, ce 
reînoise catolicismul francez pe la începutul 
secolului al XVII-lea. Ea durase aproape două 
veacuri; urmele ce întipărise dealungul acestui 
interval sunt vădite. O astfel de urmă a fost 
îmbrăcămintea cavalerilor şi cea a exagerato- 
rilor, costumul precalculat al epocei renascerii, 
care în cele din urmă se înlocuesce prin pe
rucă, canon şi ringrave, prin îmbrăcămintea 
cea comodă, potrivită la mişcările alese şi pre
calculate ale oamenilor de lume ; stofele ce se 
folosiau erau de mătăsuri aurite, chindisite şi 
împodobite cu dantele, un ornament acesta 
plăcut şi măreţ, foarte potrivit pentru domnii 
ce voiau să strălucească, fără-ca prin aceste 
să abdică de rangul ce posed. Costumul acesta

contră partidul, care la începutul guvernării 
lui Rosetti dispunea numai de câteva voci, la 
retragerea cabinetului junimist partidul lor avea 
un număr mare de membri şi o organisaţiune, 
care îl face să apară ca singurul partid des
toinic de guvernare fără compromise cu frac
ţiuni străine.

Este adevărat, că guvernul Catargiu prin 
acceptarea exterioară a tradiţiunilor politicei 
externe a guvernelor Brătiaau-Sturdza şi Ro- 
sctti-Carp a sciut să se apere eel puţin din 
partea aceasta de atacuri periculoase. Dar’ 
plin de scisiuni interne şi dispunând numai de 
o majoritate minimală şi compusă din diferite 
elemente, va trebui să-’şi caute aderenţii între 
oameni, care pentru o funcţiune şi emolumen- 
tele ei îşi vînd totdeauna convingerile. Căci 
simpatiile ţerii şi ori-care putere de iniţiativă 
roditoare îi lipsesce. Evenimentele dela ulti
mele alegeri au arătat, că liniştirea care dom
nia pe timpul cabinetului Rosetti a făcut loc 
unei exacerbări mari. Multă vreme însă nu 
va pute suferi România agitaţiune de par
tid atât de pasionate, fără de a avé pagubă. 
Cu alte cuvinte simptoamele, care au însoţit 
învingerile electorale din urmă ale. guvernului 
nici-decum nu ofer garanţiile, că guvernnl 
învingător va rămână multă vreme fie şi nu
mai în posesiunea posiţiunii sale de astăiji sus
ţinută în mod artificial.

CRONICA.
Scire militară. Maiestatea Sa a or

donat transferarea căpitanului de clasa II. Paul 
C o s t a n u  din reg. de infanterie Nr. 2 la se- 
mibrigada de honve<ji Nr. 8.

*
Numire. Direcţiunea financiară din Si

ghişoara a numit pe candidatul de practicant de 
dare fără diurnă, Mihail O p r a, de practicant 
de dare fără diurnă la oficiul de dare din 
Sighişoara.

*
Manevre. Maiestatea Sa Monarchul, 

însoţit de marele ecuestru prinţul T h u r n  şi 
T a x i s ,  de adjutanţii generali P a a r  şi Boí -  
f r a s şi de mai mulţi adjut. de aripă şi oficeri de 
ordonanţă, precum şi de ataşaţii militari, ma
jor D e i n e s  dela ambasada germană şi loc. 
col. cavaliere B r u s a  t i  dela cea italiană, a 
plecat ieri din V i e n a cu tren separat la I  a- 
r o s 1 a u la manevre. în aceeaşi <ji la oarele 
12 a plecat şi Archîducele A l b r e c h t  cu 
ministrul de răsboiu Ba u e r ,  cu şeful statului 
major general Be c k ,  cu mareşalul seu de 
curte baron P i r e t  şi cu o mulţime de oficeri 
mai înalţi cu alt tren separat la I a r  o s i a  u. 

*
Invitare. P. T. domni membri din co

mitetul central al „ R e u n i u n i i  r o m â n e  de 
a g r i c u l t u r ă  di n c o m i t a t u l  S i b i i u l u  i“ 
sânt poftiţi la şedinţă pe Vineri în 6 Septem- 
temvrie st. n. a. c. după ameaji ia 3 oare, în 
localitatea „Asociaţiunii transilvane“. S i b i i u ,  
în 3 Septemvrie 1889. Secretarul reuniunii. 

*
Internatul şcolii reale de stat din 

Deva s’a deschis la prima Septemvrie a. c. 
st. n. deocamdată cu 24 de elevi. între ace
ştia patru sünt primiţi gratuit sub cuvânt, că 
sânt M a g h i a r i  r o m a n i s a ţ i ,  şi au, — se 
înţelege, — să fie ear’ remaghiarisaţi. Ne-ar 
piacé să seim cu ce ar puté documenta ono
rata direcţiune a şcolii reale de stat din Deva, 
că respectivii elevi sânt Maghiari romanisaţi, 
dacă preste tot se poate admite, eă o şcoală 
r e a l ă  susţinută de s t a t  într’un ţinut aproape 
curat r o m â n e s c  are menirea se remaghiari- 
seze, sau vorbind mai corect se maghiariseze. 

*
Certe în capitolul rom.-cat. din Alba 

lulia. Lui „Pesti Hírlap“ ’i-se scrie, că în
tre membrii capitolului rom.-cat. din Alba-Iu- 
lia au început nisce certe foarte urîte. O 
parte a membrilor au făcut arătare la consiliul 
de direcţiune a statului catolic ardelenesc con-

însă cu toate schimbările de a doua mână, 
aproape necurmate, a fost obicinuit pretutin- 
denea, pănă-ce în cele din urmă pantalonul, 
ghetele republicane, rocul negru serios a luat 
locul ghetei cu cătăramă, ciorapului de mătasă, 
cravatei cu dantele, peptarului împenat, căpu- 
turilor vechi de curte albăstrie, verde marin 
şi trandafirie. Toate aceste gradaţiuni sânt 
adumbrite de nisce trăsuri caracteristice, care 
chiar şi a(ji ne sânt atribuite noue din partea 
Europei, Francezului complesant şi poleit, 
acestui neam apt de a sta în fruntea altora, 
popor plin de complimente, poleit foarte sau 
mai puţin de oamenii de curte din Versailles, 
popor ce ţine morţiş la stilul nobil, la eti
cheta monarchică de limbă şi conduită. Un 
întreg sistem de învăţături, o sumedenie de 
sentimente cade sau iese aci învingătoare; re- 
ligiunea, statul, filosofia, familia, amorul stă 
invescut de caracterul dominant; ear’ com
plexul acestor disposiţiuni moralicesci dă nas- 
cere unui tip admirabil puternic, care în veci 
nu o să se peardă din memoria oamenilor, de- 
oare-ce el a întrunit în sine o formă momen- 
toasă a desvoltării omenimii.

Tipurile însă cu toate aceste dispar şi 
ele. Vedem cum Francezul stărue de optzeci 
de ani încoace a întemeia pentru totdeauna 
regimul democratic, perde <Ji de <ji din com- 
plesanţa ce îl caracterisează, astăcji el nu mai 
este aşa de prevenitor ca în trecut, îşi schimbă 
şi stilul, nutresce altfel de idei asupra inte
reselor sociale şi spirituale. Un popor în de-

tra celoralalţi, ventilând în modut cel mai in
discret vieaţa lor privată. Din ce s’au născut 
aceste nu se scie. O urmare a lor este, că 
profesorul dela gimnasiul de acolo Tő mo s 
va  r y  a fost suspendat din funcţiunea device- 
director al convictului gimnasial, ear’ el după 
aceea a demisionat şi din profesură şi a eşit 
din diecesă.

*

Nouă sérbare kossuthiană. La 21
Septemvrie îşi sărbează Ludovic Kossuth (jiua 
nascerii a 87-a. Cu prilegiul acesta în capitală 
se vor face din nou festivităţi mari. Rolul 
conducător îl vor avé de astădată tinerii uni
versitari.

«
Exundări în Bucovina. Din toate 

părţile Bucovinei şosesc sciri despre pagube 
enorme causate de exundări. în L ă n c o u ţ i  
lângă Cernăuţi s’au dărîmat 25 case şi sânt 
primejduite alte 60. în  C e r n ă u ţ i  apa a 
crescut cu 5.5Ö metri preste nivoul normal. 
Comunicaţiunea pretutindenea este întreruptă, 
în ţinuturile muntoase încă a causat apa mari 
pagube şi a înecat şi oameni.

*

Un mire — cam bătrân. Ni-se scrie 
din I l i a ,  comitatul Hunedoarei, că moş
neagul Petru M a t e i u  de acolo, văduv în 
etate de 82 de ani, s’a cununat Dumineca 
trecută cu văduva Floare B ă b u ţ ă ,  văduvă 
în v ârstă de 65 ani din C u e ş. Viteaz bătrân, 
care la vârsta aşa de înaintată mai are cu- 
ragiul să păşească înaintea altarului lui Hy
men. Dar’ una tot a nimerit-o bine. Cu mi
reasa de 65 de ani, cel puţin nu va mai avé 
— soacră.

*
Bustul lui Eminescu. Cetim în foile 

de dincolo: E pe cale a se înfiinţa în capi
tală un comitet „ad-hoc“ pentru a da o se
rată musicală şi teatrală, din beneficiul căreia 
să se ridice un bust de marmoră lui Eminescu 
şi care să fie aşezat în sala Ateneului ro
mân. Acest comitet va fi cu totul indepen
dent de celelalte ce s’au format şi ce se vor 
forma în acest scop. Membrii noului comitet 
nu urmăresc decât nobila şi moderata ţîntă 
de a se face un bust aceluia, al cărui taleut 
îl admirăm cu toţii, şi comitetul se va consi
dera ea disolvat îndată-ce îşi va ajunge menirea. 

#
Un tinér român distins în străină

tate. ţfiarul italian „L’Adriatico“ din Ve
neţia face elogii tinărului român din Craiova, 
George Vasilescu. Numitul (}iar scrie între 
altele relativ la Vasilescu, că atât un bust 
reprodus în marmură şi în bronz, cum şi alte 
lucrări ale lui sânt din cele mai de frunte. 
El a obţinut două premii: la sculptură şi la 
studii; ambele gradul I-iu. „Românul“, din 
care scoatem această scire scrie: Mai putem 
adăoga, că George Vasilescu a reuşit cel din- 
tâiu la un curs pentru menţinere în institu
tul de Bele-Arte. Acel concurs a fost ţinut cu 
ocasiunea disposiţiunii guvernului italian de 
a împuţina numărul elevilor, care e foarte 
mare. Aşa au fost respinşi 179. Vasilescu a 
reuşit dintre cei dintâiu.

*
Noue linii strategice rusesci. Un

ucaz imperial rusesc ordonă constituirea ur
mătoarelor linii strategice: Imerinca-Mohileu 
de pe Nistru, Bizula-Bâlţi, Ocniţa-Navasiliţa- 
Hotin, Lipcani-Camrad-Orheiu. Lucrările se vor 
face cu ajutorul soldaţilor de infanterie.

#
Declasaţii universităţilor. Guvernul 

german face în momentul acesta o anchetă 
având de scop să cerceteze care e numărul 
foştilor studenţi, care eşind din universităţile 
germane, n’au putut găsi o posiţie ecui- 
valentâ cu gradul studiilor făcute. Riarele, 
care sprigineso guvernul într’această campanie, 
publică acum o medie a „declasaţilor“ pe 
care universităţile îi aruncă pe uliţă. Eată 
aceste cifre numai pentru Prusia: Sânt 5000 
de medici mai mult decât trebuesc; 7000 de 
advocaţi mai mulţi, 5200 de teologi şi 6000 
de candidaţi la catedre de profesori.

*

Grevele în Anglia. Cu toate aparen
ţele ei pacinice, greva cea mai formidabilă care 
s’a produs vre-odată în lume e de sigur cea

cursul vieţii sale îndelungate trece prin multe 
fase, cu toate aceste el tot unul şi acelaşi ră
mâne nu numai prin continuitatea necurmată 
a generaţiunilor ce îl alcătuesc, ci chiar prin 
statornicia caracterului fundamental al aceluia, 
în acesta constă stratul fundamental, asupra 
căruia păturile cele grandioase se lăţesc după- 
cum epocele istorice se urmează rînd de rînd, 
fără-ca să poată schimba ceva din temelie.

Observaţi rînd de rînd popoarele mai 
însemnate din istoria omenimii, scrutaţi-le cu 
siluire trecutul, căci negreşit veţi întâlni o sumă 
oare-care de instincte şi puteri asupra cărora 
resvrătirile, decadenţa, civilisaţia trece în sbor 
uşor, fără-ca se causeze ceva bântuire. Pu
terile şi instinctele în cestiune sânt amestecate 
cu sângele; schimbându-se sângele, se schimbă 
şi ele; ca să la poţi stîrpi, înainte de toate 
trebue se schimbi sângele, cu alte cuvinte e de 
lipsă o invasiune de popoare străine, cuceriri, 
altă climă, alt temperament fisic, o nouă con
strucţie de trup. Rămânând sângele neames
tecat la un popor oare-care, spiritul strănepo
ţilor de apoi e deopotrivă cu cela al strămo
şilor de odinioară.

Elinul lui Homer, eroul vorbăreţ, aproape 
flecăros, eroul, ce stând faţă în faţă cu protiv- 
nicul, înainte de a-’l proşterne la pământ cu 
lancea cea năprasnică, îşi povestesce păţăniile, 
îşi înşiră sămânţă de sămânţă strămoşii, — în 
analisa cea din urmă e tot Athenianul lui Eu
ripides, care filosof, sofist, disputant, om ce 
are curagiul a se pronunţa asupra şcoalelor

actuală din Anglia. Cifra de 150,000 de gre- 
y V : o deja destul de însemnată. Dar’ semni
ficarea grevii se întinde foarte mult, dacă să 
ţine seamă de faptul, că din aceşti 150 de mii 
numai 3000 sânt adevăraţi revoltaţi: cei trei 
mii de hamali dela docuri, care declarară, 
că nu mai pot trăi cu câte 50 de bani pe 
oară, deoare-ce n’au lucru decât câte două 
sau cel mult trei oare pe <ji. Toţi ceialalţi 
din toate brealele, sânt relativ mulţumiţi de 
plata lor şi n’au lăsat lucru decât în semn 
de solidaritate cu cei 3000 de fraţi nenorociţi 
şi să silească pe patroni ca să cedeze. E deci 
protestarea generală a tuturor meşteşugarilor 
în contra soartei nenorocite a unora o res- 
vrătire a „muncii“ contra „capitalului“. Cât des
pre efectele grevii, aceste imediate sânt: Acum pe 
Tamisa se află 350 vapoare, din Sebangai, Calcu
tta, Ceylan, dinSvedia, Constantinopol, Germa
nia, Francia, Belgia cu mii de tone de mărfuri 
pentru Londra, aşteptate cu nerăbdare de felu
rite industrii, care acum sânt paralisate. în 
întreposite, pe cheiuri, cantităţi enorme de 
cărbuni sânt îngrămădite, nefolositoare pre- 
când maşinele şi locomotivele nu pot merge 
din lipsă de cărbuni; provisiuni colosale de 
unt, de oauă, de carne, de fructe, de legume 
putrezesc şi rânce<jesc în docuri. Se înţelege 
grozava pagubă a negustorilor şi chiar a pu
blicului, care plătesce deja carnea de două- 
ori mai scump.

VARIETĂŢI.
(Statistica omului.) — Cât consumă 

un om în vieaţa sa?
Un medic învăţat a calculat, că un om 

ajuns în vîrstă de 70 de ani a absorbit în 
timpul vieţii 20 de vagoane de hrană atât 
solidă cât şi licuidă.

Punând, că un vagon cântăresc« numai 
4 tone, avem 80,000 de chilograme, ceea-ce 
dă pentru un total de 25,550 de tjile de vieaţă 
o consumaţie mijlocie de 3 chilogr. şi 200 
grame pe <jb

Consumaţia aceasta cjilnică, variabilă şi 
dînsa, e preţuită la 2 chilogr. şi jumătate în 
copilărie şi la bătrâneţe, şi la 3 chilogr. şi 
jum. sau 4 chilogr. în vîrsta matură.

Cifrele aceste nu sânt exagerate, căci 
statisticele medicale constată, că hrana <j.ilnică 
licuidă şi solidă a soldaţilor, marinarilor şi a 
lucrătorilor trece preste 5 chilograme şi 
jnmătate.

(Sinuciderea unui fost ministru.)
Din Sofia vine o scire în adevăr mişcă
toare.

Dl Teodor Economoff, care înainte de 
independenţa Bulgariei trăia în România la 
Brăila, unde are şi acum rude, s’a sinucis la 
Şumla.

Economoff, care era comerciant în Ro
mânia, după răsboiu se duse în ţeara sa, unde, 
din causa meritelor sale, ajunse ministru în 
cabinetul Zankoff; mai mulţi ani Economoff a 
fost ministru de finanţe.

Nenorocitul fusese de mai mult timp 
lovit de o boală cerebrală şi se pare-că în- 
tr’unul din accesele acestei boale s’a împuşcat.

Economoff n’a lăsat nici o avere; toate 
(jiarele bulgăresci cer ca copiii lui să fie cres
cuţi de stat.

(Dramele gelosiei.) La Sérignac, în 
Francia, s’a întâmplat o crimă oribilă.

Pe la 4 oare dimineaţa, unul anume Gil
les Miquel, proprietar în acea comună, se 
repeeji asupra nevestei sale, încă în pat, şi o 
înjunghia de mai multe-ori cu cuţitul, pănă o 
lăsă moartă.

Apoi întră în camera fiicei sale mai mari, 
în vîrstă de 17 ani. şi-’i (jise, că mama ei 
murise şi că el se omoară deasemenea; 
apoi eşi.

felurite, asupra afacerilor deobşte şi private ale 
adunării chiar în teatre şi locuri publice. Tot 
Elinul lui Homer ne isbesce privirea şi în Grae- 
culus, care atât ca critic, şi bibliofil în Ale
xandria, cât şi ca teolog în Bizanţ, e diletant, 
părăsit, îngâmfat; Cantacuzenii, învăţaţii de fe
lul celor care creapă macul cu acul, eşiţi din 
şcoalele, unde li-se făcuse parte din lumina 
muntelui Athos, sânt urmaşi vrednici, fii ade
văraţi ai lui Nestor şi Uliseu ; Elinul nici chiar 
în decursul a douăzeci de secoli de decadenţă 
şi civilisaţie nu ’şi-a perdut aproape nimic din 
bagagiul dialectic, analitic, cu multă vorbă, 
din dragostea pentru subtilităţi. Tot în chipul 
acesta şi Anglo-saxonul carnivor, crudei, lup- 
tatec, totodată însă şi eroic, cu moravuri no
bile, cu porniri poetice — astfel după-cum ni- 
s'a înfăţişat în obiceiurile, în legile civile, şi în 
poesia poporală,— este tot el şi pe timpul triumfe- 
lor raportate de Normani,.şi pe vremea cuceriri
lor franceze; tot el este, rămas aproape de 
tot neschimbat, în timpul restauraţiei celei pline 
de crudelităţi, în epoca de renascere; nu per- 
duse aproape nimic din puritanismul riguros 
al revoluţiei, ba, nici chiar cu întemeiarea li- 
teraraturii moralicesci şi a independenţii po
litice; nu 'i-se şterse nimic nici chiar astăcji 
din energia, ambiţia, sublimitatea principiilor, 
ce chiar şi în (jilele noastre este motorul de 
căpetenie în Anglia al cetăţeanului şi al lu
crătorului. (Va urma).
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Fata, spăimentată grozav, alergă de dădu 
de acire sevitorului şi acesta se puse se caute 
pe stăpânul seu.

Precând deschidea uşa unui grajd, se 
autjl o detunare!

Miquel îşi sburase creerii cu o puşcă de 
vânătoare, a cărei ţeve 'şi-o băgase în gură şi 
a cărei piedecă o trăsese cu piciorul drept 
desculţ.

Moartea a fost instantanee.
Se atribue această dramă golosiei de care 

era muncit Miquel.
Adese-ori el repetase, că nu era tatăl 

celor şese copii născuţi în timpul căsătoriei sale.

D i n  p u b l i c . * )

Mulţumită publică.
A.

Dela Academia romană din Bucuresci 
am primit gratuit următoarele opuri:

1. Analele societăţii academice române 
şi analele Academiei române 31 tomuri.

2. Observaţiuni meteorologice făcute la 
Brăila, Iaşi şi Ferestréu, (Bucuresci), 3 tomuri.

3. Dicţionarul limbii romăne, de A. 
T. Laurian şi I. C. Maxim, 2 volume.

4. Glosarul, da A. T. Laurian şi I. T. 
Maxim, 1 volum.

5. Operile principelui Demetriu Can- 
temir. 6 tomuri.

6. Istoria Românilor sub Mihaiu Vodă 
Viteazul, de Nicolae Bălcescu, 1 voi.

7. Catechismul calvinesc, de Georgiu 
Bariţiu, 1 volum.

8. Psaltirea diaconului Coressi, 1 voi.
9. Pravila bisericească nnmită cea mică 

dela Govora, 1 tom.
10. Psaltirea în versnri, de Dosofteiu me- 

tropolitul Moldovei, 1. voi.
11- Cultul păgân şi creştin, de A. M. 

Marienescu, tom. I., 1 volum.
12. Codicele Voroneţian, 1 voi.
13. Miron Costin, opere complete, to

mul I. şi II.
14. Operele lui Caiu Corneliu Tacit, tra

duse de G. I. Muntean, 1 voi.
15. Operele lui Caiu luliu Cesare, tra

duse de C. Copacineanu şi D. Cajanu, 1 voi.
16. Marc Tuliu Cicerone, — Filipicele, 

— tradue de D. Aug. Laurian, 1 voi.
17. Dione Cassiu, Istoria Romanilor dela 

- Nerone pană la Alexandru Sever, traducere
de Angel Demetrescu, 1 voi.

18. Tit Liviu Pataviri, Istoria romană, 
tradusă de Nicolae Barbu, tom I. (c. I.—VI.)

B.
Dela „Asociaţiunea transilvană“ pentru 

cultura română şi literatura poporului român :
1. Foaia „Transilvania^ pe anii 1869, 

1870, 1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 
1877, 1878, 1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 
1888, în 16 tomuri.

2. Studiu asupra constituţiunii Româ
nilor, de Meitani, 8 fascicule dela 5— 12.

3. Actele înfiinţării „Asociaţiunii tran
silvane,“ 4 fascicole şi analele „Asociaţiunii tran
silvane“ pe anul 1880, 1 fascicol.

4. Necesitatea promovării meseriilor de 
B. Baiule3cu, 1 fascicol.

5. Acte şi date despre eonferenţa din 
Mercurea, 1 fasc.

6. Elemente de poetica română, de I. 
Lazariciu, 1 fasc.

Aceste 4 opuri din urmă le-am primit 
prin mijlocirea „Asociaţiunii transilvane.“

G.
Opere complete, de V. A. Urechie, do

nate de autorul:
1. Drame şi comedii, seria A. tom. I.
2. Conferenţe şi discursuri seria, B. tom I.
3. Discursuri acadamice, seria B. tom II.
4. Didactica, seria D. tom I.
5. Novele, seria E. tom I.
6. Anuarul institutului Urechie pe anii 

1877—81.
7. Portretele Domnilor români din Mol

dova şi Muntenia.
8. „Fraţilor întru dreptate“ gazeta Ro

mânilor de preste Balcani.
9. Fragment din Albumul Maeedo- 

Român.
10. Fotografia statuei lui Miron Costin 

şi Banrelief, de pe statua lui Miron Costin.

D.
Dl D. A Sturdza ne-a donat:
1. Monografia bisericii dela Argeş.
2. Discursuri pedagogice.

E.
Dnul Erbiceanu, profesor în Bucuresci 

ne-a donat:
1. Didachiele lui Antim Ivireanul, 1 voi.
2’ Vieaţa lui Nifon, 1 voi.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nu primesce răspunderea.

F.
Dl Dr. Pipoşiu P. ne-a donat: Meto

dica generală, 1 volum.
Dnul loan Lazariciu, profesor în Deva, 

ne-a donat: Istoria limbii şi literaturii române.
H.

Dl Aron Densuşianu, profesor la Iaşi, 
n ea  donat:

1. Negriada, tom I. şi II.
2. Cercetări literare.
3. Istoria limbii şi literaturii române.

I.
Dl Dr. I. C. Dragescu, medic în Con

stanţa, ne-a donat:
1. Maternologia, 1 voi.
2. Higiena poporală, 1 voi.
3. Publiu Ov. Nassone, 1 voi.

J.
Dl I. Manliu, prof. în Bucuresci, ne-a 

donat:
1. Stil şi comparaţiune, P. I.
2. Stil şi comparaţiune, P. II.
3. Gramatica română, partea etimologică.
4. Gramatica română, partea sintactică.
5. Etimologia ortografiei şi composiţiunii.

L.
Dl Dr. Ilarion Puşcariu, vicar archie- 

piscopesc în Sibiiu, ne-a donat: Documente 
pentru limbă şi istorie, Tom. I.

M.
Dl Ceontea, prof. în Arad, ne-a donat:
Geografia universală, 1 voi.

N.
Dl George Şandor n ea  donat:
1. Dumitru Stan, 1 voi.
2. Norocul unui Sătmărean.

O.
Dl George Moian ne-a donat: Economia 

câmpului şi grădinăritul, 1 fasc.

P.
P. O. D. Galacteon Şagău, protopresbi- 

ter în Reghin, ne-a donat:
1. Protocolul congresului naţional-bise- 

ricesc din anul 1868.
2. Thierleben von Brehms.
3. Catalogul exposiţianii române din 

Sibiiu, anul 1881.
O. D. loan Branea, paroch în Maiereu, 

n ea  donat:
Papalitatea schismatica de Vlad. Guttee, 

traducere de Iosif, eppul Dunării de-jos.

8.
Dl Alexandru Pap, archivar la Acade- 

mia-română în Bucuresci, ne-a donat: Cuvinte 
sufletesci, de Carmen Sylva.

Cu ajutorul marinimoşilor donatori, bi
blioteca reuniunii s’a îmulţit în decursul anu
lui 1888/9 cu 94 volume, 3 fascicule în 106 
tomuri. Deşi mică bibliotecă no ; stră, dar’ face 
un bun serviciu tuturor iubitorilor de sciinţâ 
şi literatură, fiind deschisă nu numai membri
lor reuniunii noastre învdţătoresci, ci şi fiecă
ruia Român adevărat. Şi aceasta avem a o 
mulţumi în mare parte marinimoşilor donatori 
sus amintiţi; prin ajutorul cărora am putut 
deschide mica, dar' unica bibliotecă română 
în partea nord ostică a Transilvaniei. Aceasta 
deşi e mică, avem însă speranţă, că se va îmulţi 
şi va deveni odată un adevărat tesaur moral- 
intelectul pentru instrucţiunea publică şi cul
tura naţională în aceste părţi, dacă va fi spri- 
ginită cu acelaşi interes şi din partea inteli
genţei române din Reghin şi giur.

Pănă-când marinimositatea şi bunăvoinţa 
acelora care ne-au dat sucurs nu va lipsi, 
până atunci şi noi, deşi puţini la număr, ne 
vom nisui, ca causa pe care o representăm 
şi care este adevărată causă naţională, să o 
ridicăm la cel mai înalt nivel posibil; delătu- 
rând cu toată abnegaţiunea năcazurile şi greu
tăţile ce (jiluie le întimpinăm.

Exprimând încă odată mulţumirile noas
tre donatorilor amintiţi, nu putem trece cu ve
derea de a nu aduce sincerile noastre mulţu
miri şi d-lui Alexandru Pop, archivar al Aca
demiei române, care ne-a înlesnit mult cores
pondenţa cu bărbaţii însemnaţi din România, 
dându-ne şi desluşirile necesare, precum şi ex- 
pedându-ne opurile donate de aceia.

în fine mulţumim şi d-lui Vasilie Duma, 
învăţător în Hodac şi membru al reuniunii, 
pentru donarea frumoaselor vestminte de Irocji 
la nascerea Domnului, pe seama reuniunii. 
Aceste vestminte conform actului de donaţiune 
se vor pute întrebuinţa în viitor de elevii ori
cărei şcoale confesionale din tractul Reghinului 
prelűngá o anumită taxă în favorul reu
niunii.

Din şedinţa a IlI-a a adunării generale 
a reuniunii învăţătorilor români gr.-ort. din 
districtul VIII. de învăţământ al Reghinului, 
ţinută în Reghinul-săsăsc, la 14 August 1889 
st. v.

Presidentul reun. : Secretarul:
Galacteon Şagău, loan Duma,

protopop. învăţător.

B ib lio g r a fie .
A apărut:
Biblioteca pedagogică. Îndreptar teoretic 

si practic pentru aritmetica din şcoala poporală, 
în folosul preparan4il°r (normaliştilor), a în
văţătorilor, institutorilor şi a altor bărbaţi de 
şcoală, de V. Gr. B o r g o v a n ,  profesor de 
pedagogie la şcoala normală de institutori în 
Bucuresci. — Carte aprobată de comisiunea 
şcolastică archidiecesană din Blaj, prin deci- 
siunea consistorială cu Nr. 3737 din 24 Noem- 
vrie 1888.

Cartea s’a tipărit cu tiparul tipografiei 
seminarului archidiecesan din Blaj. Are 288 
pagine.

Extrase din foi bisericesci şi scolastice.
P o s t u r i  v a c a n t e :

— în comuna M a e r ă u ,  protopresbiteratul 
Turdei, e de ocupat postul de paroch gr.-or. 
cu următoarele emolumente:

1. Folosirea casei şi a grădinii paro- 
chiale de un jugăr în extensiune, pământ şi 
arător50fl. 2. Folosirea porţiunii canonice de 8 
jugére arător şi fânaţ, j ugerul ä 10 fi. =  80 fi. 
3. Dela 70 familii câte o merţă veche (16 
copuri) cucuruz sfărmit şi câte o (J* de lucru 
60 fi. 4. Venitele stolari usuate, socotite cu 
107 fi. Toate aceste dau un venit anual 
de 297 fi.

Doritorii de a ocupa acest post au a-’şi 
aşterne suplicile în termin de 30 ijile dela 
publicare, la oficiul protopresbiteral gr. - or. 
în T u r d a .

— în tractul protopresbiteral gr. - or. al 
B i s t r i ţ e i  sünt de ocupat posturile de învă
ţători la şcoalele confes. gr.-or. din următoa
rele comune :

1. Bo r go - B i s t r i ţ a ,  cu salar de 200 fi. 
şi 3 orgii de lemne.

2. C o ş n a ,  cu salar de 200 fi., cuartir 
şi lemne.

3. G a l a ţ i ,  cu salar de 200 fi., cuartir 
şi lemne.

4. B l a ş f a l ă u l - d e - s u s ,  cu salar de 
150 f i . ,  cuartir şi lemne.

5. B l a ş f a l ă u l - d e - j o s ,  cu salar de 
150 f i . ,  cuartir şi lemne.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au 
să se adreseze cu suplicile în termin de 30 
de cjile dela publicare, la oficiul protopresbi 
teral gr.-or. în B i s t r i ţ ă .

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
E d i c t e :

A se insinua pretensiunile în 45 de Jile :
— la rămasul după Mihail S î r b u  (din Che- 

beş), Maria C o s t i n  născ. C u c i  (din Varoşan) 
şi Simion J u n g  (Buru) (din Venter), la tri
bunalul reg, din Oradea-mareţ

— la rămasul după Sofia G r a m p e s  născ. 
T h e l m a n  şi Mihail B i d n e r ,  la tribunalul 
reg. din B i s t r i ţ ă ;

— la rămasul după George R u j i d e a  
din (Királykegy), la tribunalul regesc din 
L u g o j ;

C o n c u r s  în p r o v i n c i e :
— Contra Iosif M a r t o n  în Agârbiciu. 

Cucrs. eins. Antoniu P o z s o n i ;  massa cot. 
Mihail Na g y .  Term, de ins. 7 Octomvrie, 
proed. de lieuid. 22 Octomvrie.

C ă l în d a ru l  tjile i.
24 August, 5 Septemvrie. 

I u l i a u :  Muc. Eutichie.
G r e g o r i a n : Victoria.

S o a r e l e :  răsare 5.20, apune 6.39.

Buletin meteorologic
Sibiiu, 4  Sep tem vrie , 6 o are  d im inea ţa

P resiunea  atm osf. in  mm. 
(M ediul lu n a r 725.4)

Tem peratura
după

Celsius

M axim ul 
şi m inim ul

de
tem peraturii

D irecţia
vântului

Observată.
D iferenţa

din
pretjiu&

728.5 + 1 .9 + 8 .8 +  22 2 +  8.4 N W

Din ţe a ră , 2 S ep tem vrie , 7 oare  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Prosiun. Tem pera- V ântul
atmosf. tu ra
in mm. Celsius d irec ţia tă ria

Budapesta 766 + 1 3 .9 — î
Sătmar . . . 766 +  17.0 N W 2
Cluj . . . . 765 +  11.4 N W 2
Orşova . . . 766 + 1 3 .6 S 1
Timişoara. . . 766 + 1 7 .0 E 1
Arad . . . . 765 +  14.7 E 1
Panciova . . . 764 + 1 7 .2 N W 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 4 Septemvrie n.

Hotel „Neurihrer“. I. Hell, Hahnenkamp. din 
Viena. I. Kaunitz, din Cluj, toţi comercianţi Doamna 
Zaharias, din Ciuc - Sereda.

Hotel „Imperatul Romanilor". Kozoşan, comer
ciant de fer din S -Oristur. Văduva Lazar, din Câmpeni. 
K. Molnár, consul austro-ungar din Craiova X. Zaka
riás, din Remetea.

Hotel „Meitzer“. Iosif Morariu, croitor din Abrud, 
loan Suiga, învăţător. Victor Cupşa, teolog, Anna Reich- 
hardt, part. din Gherla. Traian Ţeranu, student din 
Ora viţa

Hotel „Habermann“. Nicolae Budac, econom din 
Cârţişoara. George Ivan, notar din Sebeşul-de-jos. loan 
Blumer, funcţionar din Şaldorf.

K c o i i i i m i c .
Tîrgul de séptémáná din Sibiin

a luat ieri dimensiuni atât de mari, că carele 
cu cereale au umplut nu numai piaţa, ci 
stradele Urezului, Pintenului, Măcelarilor, ba 
chiar şi strada Cisnădiei.

—
Banca austro-ungară. Expunerea 

băncii austro-ungare despre resultatele ultimei 
săptămâni din August nici nu s’a înaintat, 
dar’ va apare mâne. După toate câte se 
vorbesc despre presentârile dela 30 şi 31 
August, acele au fost foarte însemnate; se 
preţuesc la circa cjece milioane florini. Dar’ 
numai dintr’aceste nu se poate sei cât de mare 
e portfoliul, căci ar trebui să se scie, cât de | 
mare au fost şi încassările. De importanţă 
este întrebarea, dacă recerenţele cele mari vor 
ţine şi preste ultimo.

—
Dare pe spirt. Din Praga se îm- 

părtăşesce: Reuniunea pentru industria spir
tului boemă, din încendentul conferenţelor din 
Pesta a delegaţilor ambelor ministerii de 
finance, a trimis ministerului de finance austriac 
o telegramă, în care protestează şi contra 
reducerii contingentului din Cislaitania şi se 
roagă, ca să nu se altereze disposiţiunile 
legale ce există, deoare-ce sanarea industriei 
de spirt pe basa naturală ar sta mai presus 
de ori-ce îndoeală în vederea iminentei 
decideri a campaniei, reuniunea se roagă, ca 
guvernul, spre liniştirea celor interesaţi, se 
publice o declarare în ceea-ce privesce planul 
de reformă.

—91—
Financele germane. Compturile te- 

saurului Germaniei pentru anul budgetär 1888 
—89 închis, constată un deficit de 20,383.788 
mărci; veniturile ordinare fiind cu 15,625.564 
m. inferioare evaluărilor budgetäre şi chiel- 
tuelile fiind cu 4,758.174 de mărci mai mari.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu , 3 Septemvrie Grâu keetolitra 

76—82 chilo 6. 4.70 pană fl. 5 .0 ), grâu mestecat 70 
până 74 chilo fl. 3.50 pănă fl. 4 30. săcara 70 pănă 75
chilo fl. 3.40 pănă fl. 3.80, orz 62 pănă 66 chilo
fl. 3 50 pănă fl. 4 .—, ovâs 42 pănă 50 chiio fl. 1.80 
pănă fl. 2.20, cucuruzul 70 pănă 74 chilo fl. 4.60 pănă 
fl. 5.—, mălaiul 78 păuă 82 chilo fl. 3.— pănă fl. 3.50, 
crumpene 68 pănă 70 chilo fl. 1.— pănă fl. 1.20,
sernenţă de cânepă 48 pănă 50 chilo fl. 8.— pănă
fl. 3.50, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 4.— pănă 
fl. 5.—, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 5.— pănă fl. 6.—, 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 4.— pănă fl. 5 .--, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 14.— pănă fl. 16.—, făină Nr. 3 
100 chilo fl. 14.—, Nr. 4 ti. 12.—, Nr. 5 fl. 9.—, 
slănina 100 chilo fl. 58.— pănă fl. 60.—, unsoarea 
de porc fl. 53.— pănă fl. 60.—, sSu brut fl. 18.— 
pănă fl. 20.—, lumini de său 3. 32.— pănă fl. 34.—, 
lumini turnate de său. fl. 35.— pănă fl. 36.—, săpunul 
fl. 20.— până fl. 24.—, fen 100 chilo fl. 1.30 pănă 
fl. 1 60, cânepa fl. 30 — pănă fl. 32.—, lemne de foc 
uscate m. cub. fl. 2 50 pănă fl. 3.—, spirtul p. 100 
L. %  52 pănă 55 or., carnea de vită chilo 40 er., 
carnea de viţel 24 pănă 35 cr., carnea de porc 44 
pănă 48 cr., carnea de berbece 22 pănă 24 cr., oue 
cu 10 16 pănă 18 cr.

Piaţa din Mediaş, 31 August Grâu hectolitra 
fl. 5.50 pănă fl.; 5.70; grâu mestecat fl. 4.20 pănă fl. 4.40 
sScara fl. 3.40 pănă fl. 3.60; orijul fl. —.— pănă 
fl. —.— ; ovSsul fl. 2.20 pănă fl. 2.30; cucuruzul 
fl. 4 80 pănă fl. 5. — ; seminţa de cânepă fl. —.— pănă 
fl. — ; crumpenele fl. 1.20 pănă fl. 2.— ; mălaiul 
hectolitra fl. —.— pănă fl. 10.— ; mazerea fl. 4.80 
pănă fl. 5.— ; fasolea fl. 5.50 pănă fl. 6.— ; lintea 
fl. —.— pănă fl. —.— ; chiminul (săcăreaua) fl. 40.— 
pănă fl. 50.— ; sSu brut 100 kilogrami fl. 20.— pănă 
fl. 22.— ; lumini de seu vărsate fl. 36.— pănă fl. 38.— ; 
unsoarea de porc fl. 70.— pănă fl. 65.— ; slănina fl. 60.— 
pănă fl. 64.— ; cânepa fl. 39.— pănă fl. 40.— ; fânul 
fl. 1.20 pănă fl. 1.50; săpunul 100 bucăţi fl. 20—  
pănă fl. 30.— ; spirtul gradul 54 c r.; carnea de vită 
chilo — pănă 32 c r . ; carnea de viţel 28 pănă 32 c r .; 
cernea de porc — pănă 48 cr.

Piaţa din Făgăraş, 31 August Grâu frumos 
hetolitra fl. 4.50 pănă fl. 5.80; grâu mestecat fl. 3.80 
pănă fl. 4.20; săcara fl. 8.— pănă fl. 3.20; cucuruzul 
fl. 4.— pănă fl. 4.50; ovăsul fl. 2.40 pănă fl. 2.70; 
sămânţa de cânepă fl, 3.— pănă fl. 4.— ; sămânţa de 
in fl. 9.— pănă fl. 10— ; fasolea fl. 4 .— pănă fl. 5.— ; 
mazerea fl. 5.— pănă fl. 6.— ; lintea fl. 8 .— pănă 
fl. 9.— ; crumpenele fl. 1.— pănă fl. 1.20; mălaiul 
fl. 7.-— pănă fl. 8.— ; său brut 100 chile fl. 18 pănă 
fl. 19.— ; unsoarea de porc 66, slănina 60—70; 
cânepa fl. 30.—pănă 35.—. Un chilo carne de porc 
32 c r . ; carne de vită 28 c r . ; carne de viţel 26 cr. i 
carne de mei 24 c r . ; ouS 7 cu 10 cr., chim fl. 10.— 
pănă fl. 12.— ; lumini turnate de său 4 0 — cr. pănă 
—,— cr.

Sîrgul de rimätöir! în Steinbruck. In 2 Septemvrie 
n. s’a notai: unguresc; bătrâni grei 45.— cr. pănă 
45‘/2 cr., unguresci grei, tineri 47.— cr. pănă 4 8 ’/2 cr., 
de mijloc 4 6 .— cr. pănă 47.Vs cr.. uşori 44.— cr., 
până 45.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea — .— cr., 
păuă — .— cr., de mijloc 44.— cr., pănă 54.'/a cr., 
uşoară 42,— cr. pănă 45.‘/s cr., r o m â n e s c i .  de 
B a k o n y  grei 43.— cr.. pănă 45,‘/2 cr., transito, de
mijloc - .— cr. pănă —.....cr., transito uşori —.— cr.,
pănă —. -c r ., transito s â r b e s c :  grei —.— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 47.— cr., pănă 48.— cr.,
transito uşori 47. cr. pănă 47.'/a cr., î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  — cr pănă —.— cr. par 4®/» cumpăniţi 
dela gară.

Bursa demârfurl din Budapesta dela 2 Septemvrie 1889.
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Cursul

Producte diverse S o i u
dela pănă

Sem. de trif. Lucernă ungurească 52.— 56.—
n franceză — —

italiană — —
77 roşie 52 — 56—

O leu de rap. 
Oleu de in

rafinat 36.— 38 —

Uns. de porc dela Pesta 64.50 65. -
a n dela ţeară 53.— 54—
& Slănină avântată 59 — 60 50oa n afumată 56.— 57.—+3O Sen 33.50 34 50
Oo Prune din Bosnia, în buţi — —
z r> din Serbia, în saci 10 25 18 50Os Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16.50 16.75

f n 16.— 16.25
Ä Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —
77 serbesei — - --

Miere brută 29 50 30—
n galbină străcurată 33 — 34—

Ceară de Rosenau 118. 120.
Spirt brut 14.— 15—

7) Drojdiuţe de spirt 18.— 18—

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 4 Septemvrie st. n. 1889. 

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.37 vând. 9.45
Lire t u r e e s c i ..........................  „ 10.62 „ 10.70
Im periali..................................... „ 9.62 „ 9.70
Ruble r u s e s e i ..........................  „ 1.21‘/a „ 1.23

Bursa de Budapesta
din 3 Septemvrie st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 % ...................................... — .—
„ „ n n 4 % ............................................. 99.40
„ „ hârtie „ 5 % ............................................. 94.50

împrumutul căilor ferate ung................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune).......................................................100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).......................................................... 112.25
Bonuri rurale ung..........................  . . . .  104.75

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.76
„ „ bănăţene-timişene ...................... 104 75
„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  104.75
„ „ transilvane.......................................... 104,75
„ „ croato-slavoue................................ —.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 100 —
Împrumut cu premiu ung. ................................ 137.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129.50
Renta de hârtie au striacă............................................ 83.25

„ „ argint austriacă...................................... 84 25
„ „ aur a u s t r i a c ă .......................................... 109.75

Losurile austr. din 1860 ...................................... 148.—
Acţiunile băncei au stro -ungare ...........................  905.—

„ „ d e  credit ung........................ • 316 25
„ „ „ „ austr...........................  302.90

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ .................................................................—.—

A r g i n t u l .................................................................— .—
Galbeni îm părătesei................................................. 5.63
Napoleon-d’o r i...........................................................  9.45
Mărci 100 imp. g e rm a n e ............................................ 58.20
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .....................................119.30

Bursa de Viena
din 3 Septemvrie st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 % .......................................—.—
„ „ n „ i ° U ..............................................99.45
„ „ hârtie „ 5°/0 ............................................. 94.60

împrumutul căilor ferate ung...........................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune) .............................................................99.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)................................................ 117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................... 112.40
Bonuri rurale ung..............................................104.70

„ ,. „ c u  cl. de sortare . . . .  104.70
„ „ bănăţene-timişene................................. 104.70

Bonuri rurale „ eu cl. de sortare . . . .  104.70
„ „ transilvane............................................104.70
„ „ croato-slavone..................................105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.75
împrumut cu premiu ung....................................... 137 30
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 129 75
Rentă d® hârtie austriacă............................................. 83.50

„ „ argint austriacă . . . . . . .  84.30
„ „ aur a u s t r i a c ă ............................................109.90

Losuri austr. din 1860 ................................ ..... 138.—
Acţiunile băncii au stro -u n g are ..................  907.—

„ „ d e  credit ung.............................. 316,50
„ „ „ „ austr. . . . . .  304.—

A rgintul................................................................ —.—
Galbeni îm părătesei........................................  5.64
Napoleon-d’o r i ...........................................  9.47
Mărci 100 imp. g e rm an e ................................ 58.20
Londra 10 Livres sterlingi . . . . . . .  119.35

Bursa de Bucuresci.
1 Septemvrie — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 98— -- .---
Renta română unort. 5°/0 . . 97. V» ---.--

„ (Schuldverschreib.) . . -- .---
Oblig, de Stat. C. F . R. 6°/, . --- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6c/0 . 100.— ---.--
împrumutul Municipal 5°/0 . . 89.—
Scrisuri fune. rurale 7%  . . 1 0 1 .- ---.---
Scrisuri fune. rurale 5°/„ . . 99.— -- •---
idem urbane 7®/0 ...................... 106 — ---

„ 6 ° / „ ...................... 101 */, ---.---
„ 5°/o ...................... 92. V* -- .---

Banca Naţ. (500 iei vărs. într 
Soc. Daeia-Rom. (250 lei vers 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs 
S. cred. mob. r. (250 lei vărs 
Soc. r. do con. (250 lai vărs 
Oblig. Casei Pensiunilor .
A g i o ................................

Schim b
Londra 8 luni . . . .

„ cek . . . , .
Berlin 3 luni . . . .

„ «ek .................
Paris 3 lu n i .....................

„ c e k ...........................
Viena .................................

Agio

10
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T R I B U N A Nr. 1 93F a g. 772

Deschiderea unei prăvălii nouă în Cluj!

Fraţii Reichel,
î n  C l u j ,  s t r a d a  T u r ^ i i - i n t e r n ă ,

în fosta prăvălie a lui Csapó,
lűngá „Hotelul naţional“

anunţă o n o r a t u l u i  p u b l i c  r omân ,  că ’şi-a deschis o

B8^T- nonă prăvălie -5 Ä 2
cu mărfuri de pânzărie, postavuri şi obiecte de lux şi galanterie 

jgflg- pentru bărbaţi şi femei
cu  p r e ţ u r i  m o d e r a t e ,  şi efectuesc comande în provincie punctuos 

şi cu mărfuri veritabile, ieftine. [772] 1—3

Obiecte de lux şi galanterie ieftine! Schimburi!

T3&>3
N

CD

l Banca generală ele asigurare

„ T R A N S I L V A N I A
1

[662] 40
Dî SIBIIU,

fraudată in anul 1 8 6 8
asigurează prelungă condiţinnile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă

1869—1885 fl. 577,192.03 în a. 1869— 1885 fl. 424,872.39
„ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.—
„ 57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01
„ 49,110.60 în a. 1888 „ 46,826.41

m a. 
în a. 1886 
în a. 1887 
în a. 1888

Suma fl. 724,807.36. Suma fl. 556,928.81
1,381.736 fl. 17 cr.

Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la
582.147 fl. 48 cr.

\

Prospecte şi formulare se dau gratis.
D eslu ş iri sé dau  şi o fe rte  de a s ig u ră r i  sé p rim esc  p r in  D i r e c ţ i u n e  în  S ibiiu  (S trad a  

C isnăd ie i N r. 6, casa  p ro p rie ), s a u  p r in  A g en tu rile  g en e ra le  şi p rin c ip a le  in  B r a ş o v  (C. I. 
M iinnich), C l u j  şi A r a d ,  p recum  ş i p r in  A g e n tu rile  speciale  în  locurile  m ai în sem nate .

Institutul tipografic în Sibiiu.
Strada Cisnădiei Nr. 8.

B iblioteca poporală a  „ T E IB U IE !“.
1. Pădureanca. Novelă de loan S l a 

v i c i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cu g l e r -  
Poni .  tin exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost si nu va fi. Poveste de 
I. T. M er a. ’ Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

4. Pipăruş Petru. Poveste de I. T. 
M er a. ’Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

5. Păcală şi tândală. Anecdotă de 
Silvestru MJo Idovan.  Preţul unui exem
plar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. 
I s p i r e s c u, culegétor-tipograí. Un exem
plar 25 cr. sau 50 bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. S i m a  
al lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor ro
mâni la nuntă, de Benedict V i c i u .  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. Fiica a noué mame. Poveste de 
Silvestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler- 
Poni .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru 
Mo l do v a n .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. Blăstem de mamă. Legendă popo
rală din giurul Năseudului. De George 
Co ş buc .  Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N é m c o v á ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. dr. Ur
ban I a r n i k .  Un exemplar cu preţul 
redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. sau 
I leu 20 bani.

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. 
S i ma  al lui Ión.  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi 
răspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i m a  al lui Ión.  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. Pe pămentul Turcului de George 
Coş buc .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldăruşa cu trei picioare. Po
veste franţozească de Eleonora T ă n ă -  
s e s c u ,  după A. G e n e v r a y .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de 
Bj ö r n s ’tj e r n e  B j ö r n s o n .  (1856). 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din
novelele californiene ale lui B r e t  Harte .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n- 
d er sen.  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b u c .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
G o g o l .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Draga mamei. Baladă de George 
Coş buc .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t -  
j e r n e  B j ö r n s o n . ’ (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de 
loan S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. Sgâr citul. Comedie de Mo l i  e r e .  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Sil
vestru Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. 
sau 10 bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

32. Dina-împărăteasă şi peana ei 
aleasă. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coşbuc .  Un exemplar 5 cr. sau 10 
bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul 
loan P. La z a r .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de B r e t  
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. Princesa fermecată. Poveste în ver
suri de P. D u l f u .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

38. Dina mărgărelelor. Poveste în ver
suri de loan Moţa.  Un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Moţa.  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antonio 
G h i s l a n z o n i .  Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de Ca r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Po
veste de loan Moţa.  Un exemplar 15 
cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Ni
colae T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 
cr. sau 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte 
de Alexandru P a r  o di. Tradusă de I. 
L. Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 
48 bani.

O sută de ani. De loan Slavici. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste tot
vendătorilor. se dă r a b a t u l  cuven i t .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1889.

Budapesta—Predeal

T re n
expres

T ren
Äooelerat

Tron
om nibus

Viena 3.40 8 —
B u d a p e s t a 9.20 2 — 3.10
Szolnok 11.18 4.05 7.22
P. Ladány 12.57 5.46 5.52

( 7.01 8.46
Oradea-- arc ( 2.22 7.11 9.18
Vârad-Ve meze 9.27
Fugyi-Vâ'Vhely 9.44
Mező-Tele ) 3 — 7.41 10.21
Rév 3.31 8.16 11.38
Bratca 12.16
Bucia 12.54
Ciucia 4.24 9.05 1.57
Huiedin 4.52 9.35 3.11
Stana 3.40
Aghiriş 4.15

GhirbSu 4.36
Nădgşel 5.49 4.58

Ciul {
6.02 10.35 5.26
6.14 11.02

Apahida 11.23
Ghiriş 7.28 12.44
Cucerite» 7.52 1.27
Oioara 1.34
Vinţul d t tus 1.42
Aiud 8.21 2.07
Teiuş 8.38 2.26
CrS cinnel 3.11
Blaj 9.18 3.24
Micăsasa 3.54

Copşa mică 4.09

Mediaş 10.08 4.39

Elisabetopolo 10.32 0.11

Sighişoara 11.07 0.45

Hiujfaleu 6.12
Homorod 12.31 7.32
Agostonfalva 8.17
Apatia 1.20 8.37
Feldioara 1.40 9.06

( 2.14 9.45
Braşov 1 2.34
Timiş 3.17
P r e d e a l 3.49

Bucuresci 9.30

T ren
m ix t

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38
4.01
4.23
4.49
5.31
5.40
6.12

P r e d e a l — B u  d a p e s t a

6.24
6.38
6.56
7.15
7.48
9.13 

10.04 
10.12 
10.19 
10.45 
11.34 
12.11 
12.29

1.10
1.30
2.14 
2.54 
3.35 
4.07
5.64
6.39
7.13
7.45
8.32

5.32
6.15
6.47

11.50

Ifurăş-Liudoş—Bistriţa
Mureş-Ludoş
Ţagu-Budatelic
Bistriţa

4.30
7.27

11

Bucuresei
P r e d e a l
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Agostonfalva
Homorod
Haşfalău
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Gopşa atică

Mic&sasa
Blaj
Crăciune!
Teinş
Aiud
Vinţul de aus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Ciul

NădtSşel
Ghirböu
Aghiriş
Stana
Huiedio
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Teiegd 
Fugyi Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok
J8ís«iaj>es»tsj

Víena

T ren T re n T rec T ren
expres pfcriefcße »ocehnt m ixt

7.35 4.40
12.50 9.12

1.19 9.41
1.55 10.17
2.15 4.54 7.07
2.47 5 37 7-44

6.15 8.09
6.43 8.29

3.56 7.31 9.07
9.09 10.34

5.28 9.33 10.20
5.57 10.02 11.09
6.19 11.04 11.35

11.24 11.19

11.39 n . 5 9

11.57 12.15
7.09 12.30 12.43

12.45 12.55
7.42 1.13 1.07
8.05 2.18 2.11

2.48 2.33
2.56 2.40

8.32 3.14 2.46
9 — 4.01 3.27

5.28 4.47
10.21 5.56 5.08
10.41 6.45 5.82 8 —

7.06 8.36
7.22 9.02
7.37 6.1) 9.32
8.03 10.11

11.54 8.24 6.43 10.51
12.24 9.04 7.12 12.16

9.20 12.50
9.37 1.19

1.03 9.h& 7.51 2 —
1.20 10.20 8.17 3.04

10.47 3.36
10.57 3.52

1.54 11.04 8.42 4.03
2 04 11.19 8.47 4.47
3.30 1.19 10.08 7.80
5 — 3.31 11.51 11.51
7.15 6.30 1.55 9.55
1.40 1.40 7.15

Bistriţa—Hureş-Ludoş
Bistriţa
Ţagu-Budatelic
MurSş-Ludoş

6.49
9.35

Moţa: Numerii încuadraţi cu linii groase însemneazâ oarele de noapte.

Budapesta—Arad—Teiuş

Viena
l lu d a p e i r tu
Szolnok

A r  » .i i

Giogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
llia
Branicica
Deva
Simeria (Praki)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-lulia
Teins

T ren
om nibus

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.:"Ö
9.54

T ren«o
pärscÄQß

T ren
do

persoane

i i . —
7.40 

10.42
3.53
4.29
4.41 
5.05 
5.17 
5.38
6.05 
6.23 
7.20 
7.55 
8.26 
8.47 
9.11 
9.42 
9.59

11__
11-29
12.02
12.19

1.06

3.40
9.30

12.88
5.36
6.06
6.18
6.43
6.55 
7.14 
7.46 
7.57 
8.42 
9.11 
9.31;
9.55 

10.13 
10.37 
10.53 
11.89 
12.01 
12.29 
12.45

1.24

K im er  iu  (Piski)— P e t r  o şes i

Teiuş—Arad—Budapesta

Teiuş
Alba-luiia
Vinţul de jos
Şibot
O rfţtia
Simeria (Piski' 
Deva 
Branicica 
lila
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Giogovaţ

Arini
Szolnok
It iKlapeNt.it

Viena

{

Tron
m ix t

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.08
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44
5.30
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42
9.20
2.21
6 .

1.40

T ren
de

porsoano

3—  
3.34 
4.10 
4.43 
5-13 
5 47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03 
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34
10.50
11.16
11.30
12.05

5.10
8.15
6.05

Petroşeni—Simeria (Piski)

Sighişoara—Odorhelu
Sighişoara
Odorheiu

6.05)
9.121

Odorheiu—Sighişoara
Odorheiu
Sighişoara

Tron
m ixt

1.42
2.32

5.35
6.01
6.44 
7.25
7.44

Copşa an ie A—Sibiiu

Simerin
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroseni»

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.80

11.6*
12.37

1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

Petroşeui
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

9.36
10.17
10.58
11.42
12.23

1.12
1.51

4.26
5.12
5.55
6.41
7.26
8.14
8.50

A r a d — T i m i ş o a r A T i m i ş o a r a — A r a d

Arad 6.12 4.12 Timişoara 6.25 1.15
Aradul nou 6.36 4.38 Merczifaiva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Merczifaiva 8.13 6.04 A raaul nou 9.11 3.51
Timisoara9 9.04 6.50 Arad 9.27 4.05

C h i r i ş — T u r d a T u r d a —- t J h i r i ş

Ghiriş 9.33 4.19 Turda 8.29 3.19
Turda 9.54 4.40 Ghiriş 8.50 3.40

8.56

Copşa mien 2.05 4.35
Şeica mare 2.38 5 05
Loamneş 3.22 5.46
Ocna 3.46 6.17
Sibiiu 4.18 6.40

Síi hi i u —C o p ş a m i c A

Sibiiu 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
Loamneş 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 11.10
Copşa mică 11.09 11.35

€  H c e  r  t i  © a —O  ş o  r  h  e l  n — B e g h . - s ă s .

Cucerdea 3.05 10.20 3.25
Cheţa 3.35 10.50 3.58
Ludoş 3.51 11.11 4.15
M.-Bogat 4.06 11.20 4.41
Cipeu-Iernut 4.43 11.57 5.28
Kerelő-Sz.-Pá) 4.58 12.12 5.44
Nireşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu j 5.40 12.55 6.27
6 .— 4.58

Kegliinul-săs. 7.35 7 . -

B e g h . - s ă s . — O ş o  r h e i u — C u c e r d e a

lteghinul-săs. 8.25 8 . -

Oşorheiu J
6.45

1 0 . - 9.49
12.15 10.20

Nireşteu 7.05 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pá! 7.28 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 7.50 1.19 11.23
M.-Bogat 8.23 1.49 11.53
Ludoş 8.31 2.02 12.06
Cheţa 9.12 2.18 12.22
Cucerdea 9.44 2.46 12.50

S im e r ia  (Piski)— I J n ie d o a r ă

Simeria (Piski) 
Cérna
Cniedoara

2.18
2.39
3.08

(Jniedoarâ—Simeria (Piski)

(Jniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

9.30 
9.56 

10.15

Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate pa acţii în Sibiiu, axsb responsabilitatea lui Mlchdl demist.


